

德润巴渝·新时代重庆人

渝北区委书记段成刚：

推动高质量发展 创造高品质生活

本报记者 张莎

正值项目土地出让的关键时期，他坚持白天上课、晚上调度、全程指挥，常常到凌晨还“远程”督促有关部门协调推进。

10月27日，龙湖集团、中粮集团、新城控股、合景泰富、万科集团等五大品牌地产商签约入驻两江国际商务中心。参与此事的渝北区干部告诉记者，他们从这件事上，看到了文质彬彬的段书记，做起事来的雷厉风行。

两年来，段成刚始终坚持改革创新，不折不扣落实中央和市委改革任务497项，推进区级改革59项；亲自研究出台“创新52条”，推出了科技创新券；探索“基金+直投”模式吸引项目落地。

在段成刚主导下，渝北区成功获批国家首批临空经济示范区，谋划建设的创新生态圈、智能制造基地、国际航空港初见成效，盘活存量楼宇建成重庆基金小镇和临空经济总部，南北大道、全民健身中心等一批重大基础设施项目基本建成，新光天地等商业综合体开业运营，为推动全区高质量发展奠定了坚实基础。

攻坚克难重实干 把善作善成体现在干事创业上

6月25日，重庆临空前沿科技城，OPPO(重庆)智能生态科技园正如火如荼建设中。明年10月建成投产后，预计年销售额将达到300亿元以上。

“我们选择落户渝北，是被段书记的战略眼光、专业素养和注重细节的态度深深打动了。”OPPO集团总经理金乐余表示。

2016年6月，段成刚在渝北区上任伊始。他发现，该区的汽车产业一业独大却产值下滑、显现颓势。为打开对传统汽车产业依赖度过高、产业结构严重失衡的困局，他将招商引资作为提振经济的突破口，主动担任招商引资领导小组组长，亲自带队奔赴招商第一线。

2016年8月，段成刚偶然得到OPPO集团董事长陈明永的联系方式，准备去招商。“这么大的一个品牌项目，仅凭渝北区一己之力能不能引得来”，当时一些干部颇有畏难情绪。但他没有打退堂鼓，立即针对OPPO制定专业招商作战图，并亲自挂帅出征、上门推介。

“招商期间，我就购买了OPPO最新款手机，成了OPPO的忠实用户。”段成刚掏出手机告诉记者，在OPPO集团无心西部布局的情况下，他做计划书、帮企业思考战略布局，用两个半月时间让陈明永改变深圳独布局的初衷，将全国第二家产业基地项目落户渝北，成为渝北近年来最大的投资项目。

办理落户手续时，OPPO集团向渝北区提出：“OPPO在市场有很高的知名度，能否用这4个英文字母作为重庆新公司的名称字号？”这个要求近乎苛刻。据悉，国内近年来仅TCL一家是用英文打头注册的公司名称。出乎金乐余意料，段成刚便应承了下来，并亲自奔走协调，仅一周时间便促成OPPO集团顺利拿到“OPPO(重庆)智能科技有限公司”这张特殊的“准生证”。

凭着这份强烈的担当、执着的韧劲、亲商的情怀，仅用两年时间，段成刚就带领渝北区引进项目660个、到位资金267亿元，战略性新

兴制造业产值占工业总产值比重提升到30%，工业经济已由传统汽车产业一业独大向多点支撑转变。

2017年12月9日，段成刚第一时间学习了习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习会上关于实施国家大数据战略的重要讲话精神，从源头活水中找到了方法和路径。当晚兴奋不已、彻夜难眠。第二天一大早便奔赴仙桃国际大数据谷实地调研，经过反复分析研究，及时调整了发展思路，确定了以数据为驱动的“1+3+5+10+N”产业体系。

通过积极争取，国家发改委大数据中心重庆分中心和信息中心“一带一路”大数据中心西部分中心成功落户渝北，为打造国家数字经济示范区，抢占了信息化发展制高点。

勇于挑最重的担子，看准的事情，拿出勇气坚定不移地干；善于接最烫的山芋，注重抓住问题的关键要害求突破；敢于啃最硬的骨头，直面困难破解问题。这是两年共事下来，渝北区的干部们对段成刚的评价。

2017年8月，段成刚在王家街道调研时发现农户家自来水水质浑浊，立即直奔水厂查明原因，果断启动问责程序，对在水厂技改项目中不作为、慢作为的7名干部严肃追责，并在全区开展干部作风专项整治，干部作风得到转变。

2017年10月，传音手机为备战“喜迎新年”销售旺季，亟待提升产能，招工缺口却达700人。在传音公司高层正为此发愁的情况下，段成刚主动靠前、亲自指挥，要求相关部门到临近的四川达州、邻水、广元等地上门招工。年底，700人全部到位，满足了企业用工需求。

心系群众惠民生

把为民情怀体现在创造高品质生活上

6月25日，退了休的两路街道凯歌路社区居民杨坤明又下楼转悠了。5分钟不到，他就走进了街头的公园，很是惬意。

此前，杨坤明的生活轨迹并非如此。现在的公园曾经是垃圾堆，路过都要掩鼻绕道走。杨坤明每天只能窝在家看电视。

改变，始于段成刚在渝北区大力推进城区国有空地覆绿工作之后。

2017年3月，段成刚陪同来渝北投资考察的客商参观。当车辆行驶到盛大大道沿线时，他们见到，公路旁边的空地种满了各类蔬菜。“段书记，你们这里时兴路边种菜啊？”客商一句玩笑，段成刚记在心头。

大量走访调研后，段成刚提出在所有城区国有空地全面覆绿整治，让城市靓起来、绿起来，让老百姓的心情好起来。

截至2018年5月，渝北区共清理摸排204块空地，约5200亩。这些空地或覆绿，或建停车场，或修公园游园，基本消除了城区裸露空地。

段成刚倡导一线工作法，经常深入一线明察暗访、掌握实情。对群众关心关切的民生热点问题，突出“抓重点、补短板、强弱项”方针，超前谋、亲自督、领着干。

近两年，渝北区办成64件群众最关心、最期盼的民生实事，建成重庆八中、新图文两馆等项目；打通广场南一路等多条“断头路”；新增城市绿地114万平方米；改造城市危旧房和棚户区20万平方米；渝北区农村生活垃圾治理顺利通过市级验收，14万户、36万名群众的生活环境“焕然一新”；发起“暖冬行动”，帮助4997户8275名困难群众温暖过冬；总投资约17亿元的城区雨污分流治理及老旧小区区管网改造已立项启动，受到群众广泛好评。

一心为民赤子心，最是动人公仆情。段成刚说，只要坚定落实以人民为中心的发展思想，一件接着一件抓，就能为百姓创造高品质生活。

6月25日，星期一。

这一天，巫山县委书记李春奎的日程安排是这样的——上午与进驻巫山开展督察工作的重庆市第九环保督察组座谈，下午率县领导班子成员深入市级深度贫困乡镇双龙镇，专题研究全县脱贫攻坚成效巩固工作。

“虽然巫山已顺利接受了国家评估检查，但全县还有7000多人未脱贫，已脱贫群众还需‘扶上马、送一程’。我们要抓紧完善政策体系，继续抓好产业发展，在乡村旅游、特色效益农业发展等方面出亮点、树典范，誓让绿水青山变成金山银山。”专题会上，李春奎的讲话掷地有声。

李春奎是这样说的，更是这样做的。担任三峡库区国贫县主要领导期间，他始终坚持贯彻新发展理念，自觉扛起“共抓大保护、不搞大开发”责任，努力实现生态环保与脱贫攻坚“双轮驱动”，探索出一条生态优先、绿色发展之路。

自觉扛起“共抓大保护、不搞大开发”责任，主动取消移民工业园区项目，将产业重心转到打造全域旅游示范区上

距巫山城区约3公里的大宁河岸，有一片面积约5平方公里、生长着大片草木的平缓地带，初夏时节显得绿意盎然。

然而5年前，这里曾被规划为巫山移民工业园区，申请到专项资金，前期工作已启动。

但李春奎心里总觉得不踏实。他认真学习了党的十八大以来中央关于生态文明建设的系列重要讲话精神，又多次到现场实地查看。当年底的县委常委会上，他建议叫停这个项目。

“短期看，工业园区或许会给巫山带来工业产值的攀升，但长远看势必将对长江水环境、大气环境造成污染和损害。我们决不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。”回想起当时的情形，李春奎的语气十分坚定。

县委常委会议经过深入讨论，通过了这一决定。李春奎随即带队到市移民局做解释汇报，提

没干过的事儿，他敢问；领导不高兴的话，他敢说；得罪人的事，他敢做……

在很多人的眼里，城口县委常委、农工委书记谭会山是一个“敢问、敢说、敢做”的“三敢”干部。他凭啥这么敢，那也敢？

6月26日，谭会山向重庆日报记者坦言，如果大家干事创业都瞻前顾后怕担当、畏手畏脚不敢闯，作为国家贫困县，城口县就会越来越掉队，“只要心无私念，一旦认定了目标、掌握了实情，有利于发展的，我就敢！”

敢闯，他被人尊称为“城口山地鸡之父”

城口县山大坡陡，有天无地、有山无田、有人无路，靠传统自给自足的种植业，难以产生较大效益。要让贫困群众可持续脱贫，必须找到家家户户都能发展的主导产业。

今年初，城口县出台城口山地鸡产业三年扶贫行动计划(2018—2020年)，进一步加大对该产业的培育力度。到2020年，全县预计年出栏山地鸡500万只，实现年产值4亿元，带动4000户以上建档立卡贫困户均增收2000元。

“城口山地鸡就是‘喂’大的。”王武说，为打开主销市场，谭会山就像一个养鸡大户，护送城口山地鸡去重庆开办万人品尝活动，杀鸡、拔毛、烹饪、当推销员……他样样都干，“他硬是让城口山地鸡飞出了城口。”

2016年，谭会山当选城口县委副书记，分管扶贫工作。他又牵头把城口山地鸡发展成为该县特色效益农业主导产业和产业扶贫的举旗产业。下一步，城口县将进一步建立健全“核心育种场—扩繁场—商品场”良繁体系，推进城口山地鸡标准化养殖，加大品牌培育营销力度，建设集中屠宰、冷链配送、精深加工体系，构建城口山地鸡全产业链发展格局。

谭会山说，路都是闯出来的。偏远的城口，更需要闯！

有群众问：“哪个乡镇不喂鸡？谁买啊？”谭会山说：“卖到主城去。”

有干部也疑惑：“主城这么远，人家一定买我们的鸡？”他回答：“我们的鸡不一样！”

大家半信半疑：“真能成功吗？”谭会山坚定地回答：“不闯一闯怎么知道不行？”

巫山县委书记李春奎：

誓让绿水青山变成金山银山

本报记者 罗静雯

请终止项目实施，并申请将专项资金用于巫山神女峰景区的开发建设和新城改造。

他的求真务实、敢作敢为得到了市级相关部门支持，巫山的产业重心也由此转向深入实施全域旅游发展，迈出了“共抓大保护、不搞大开发”的第一步。

为了真正保护一江碧水、两岸青山，李春奎还顶住财政投入锐减、企业转型发展和职工转岗就业的巨大压力，提出要规范煤炭行业秩序，打破巫山“一煤独大”的状况。迄今全县已依法有序关闭煤矿井口154个，去产能239万吨，成功消除了生态保护和生产安全的双重隐患。

如今，巫山已成功创建国家全域旅游示范区“双轮驱动”、“中国旅游百强县”“国家生态文明示范试点县”“全国百佳深呼吸小城”和“海外游客最想去的内陆旅游目的地”等称号。

在巫山神女峰脚下的抱龙镇青石村，三峡移民易光琼和丈夫开了一家“神女苑”农家乐。随着巫山旅游的知名度越来越高，农家乐的生意也日趋红火。去年农家收入近20万元，比10年前翻了近10倍。她感叹道：“多亏县里抓旅游的政策好，我们山窝窝也变成了金窝窝。”

努力实现生态环保与脱贫攻坚“双轮驱动”，打响“巫山脆李”等特色品牌，助推精准脱贫，促农民增收致富

就在李春奎到双龙镇开会的同一天，离巫山城区20多公里的曲尺乡相园村脆李种植基地里，不少种植户正忙着拾缀果园，为即将举办的

巫山采摘节做最后准备。

“李书记今年3月去北京开两会，在人民大会堂开会发言时给巫山脆李打了个大广告，现在行情好得很。”种植大户陈文明高兴地说，眼下鲜果收购价一斤超过10元，一亩起码要卖两万元，“我们真是种了棵‘摇钱树’啊！”

李春奎告诉记者，巫山地理、气候、土壤特点都非常适合种植脆李，其种植历史距今已有1000多年。成熟后的巫山脆李皮薄肉厚、脆嫩多汁，酸甜可口。更重要的是，与种植水稻、玉米等传统作物相比，脆李的经济效益高出好几倍，“巫山要将绿水青山变成金山银山，就要把生态优势转为发展优势，努力实现生态环保与脱贫攻坚‘双轮驱动’。”

为打响巫山脆李等特色品牌，近年来，李春奎带领县委县政府实施了一系列举措——

在长江江岸和中低山区规划脆李种植区，截至目前已种植20余万亩，进入丰产期后可年产20万吨，实现产值20亿元以上。依托脆李产业举办“梨花节”和“采摘节”，打造乡村旅游路线图，帮助农民增收致富。

坚持举办长江三峡国际红叶节，累计接待游客4000万人次。同时完善交通、娱乐等配套服务，今年内建成巫山机场，进一步把绵延70多公里、200多个品种的巫山红叶打造成与香山红叶齐名的旅游品牌。

三峡库区山大沟深，巫山有大批贫困户散居在偏远山区。为了摸清基层情况，有的放矢开展精准扶贫脱贫，李春奎几年来内跑遍了全县305个行政村。有的偏远地区往返需要10多个小时，甚至不通车，李春奎就步行到村，入户走访把脉问诊。

城口县委常委、农工委书记谭会山：

敢闯、敢说、敢做的“三敢”干部

本报首席记者 彭瑜

“脸皮厚”，领导不高兴、让他不要再提的事儿，他敢照说不误。

2013年8月，城(口)万(源)快速通道建成通车。然而，时任城口县交通局局长谭会山并不知足，在市里的大小会议上，他每次发言都要提开(州)城(口)岚(皋)高速公路建设，会上没机会谈，他就散了会跑到领导办公室去说。

“你不要‘吃到碗里又想着锅里’！”一次会后，谭会山又跑到领导办公室提修高速公路的事儿，刚一开口就被领导握着手，扶着肩头，礼送出了办公室。“有了快速通道，就不要再提开城岚高速路了。”

据介绍，城万快速通道投入32亿元左右，相当于25万城口人人均投入了1.28万元。当时，如果修建开城岚高速，桥隧比高达90%，每小时造价高达1.5亿元，相当于其它地区投入的2—3倍。在很多看来，这些钱完全可以把城口人民整体迁出去了，再修建开城岚高速实在没必要。

“从区位来看，城口本不是边角之地，而是南上北下、通达达海的关键要道。”谭会山称，高速公路建成后，城口距离西安300公里、安康110公里、开州110公里、万州130公里，将打通陕南地区的出海通道，城口也将融入渝东北地区经济板块发展。他有些哽咽，“如果不建设高速公路，城口就像块重庆的‘飞地’，将永远在落后中发展，在发展中落后！”

为此，谭会山多次“厚着脸皮”前往安康市发展改革委、交通运输局主动对接，并牵头建立包括万州区、开州区、城口县、陕西省安康市和岚皋县在内的“联席会议制度”，联合开城岚高速、“开城岚高速是重庆的高速，是秦巴山连片贫困

地区的高速”。

2015年，重庆、陕西两省终于决定修建开城岚高速公路。2016年开工建设那一刻，谭会山激动得落泪了。

从到县交通局任职开始，谭会山一直致力于打通城口的交通瓶颈，除了建设城万快速公路通道和争取开城岚高速公路工作，他还积极为渝西高铁多方奔走。

2014年，国家相关部委领导到安康市专题调研交通枢纽建设。谭会山获知情况后，立即联络万州、开州、岚皋等区县相关部门负责人连夜赶赴安康。国家相关部委的领导深受感动，硬是临时把研究渝西高铁建设插进了会议日程。

“不是城口人，不知道城口人对路的渴望。让人高兴的是，现在，渝西高铁建设项目已纳入国家‘十三五’规划。”谭会山说，为了祖祖辈辈走出大山的梦想，作为交通人，我必须当一个称职的“厚脸皮”。

敢做，创新工作方法就能事半功倍

2016年，城口县接受扶贫资金审计，耗时3个月；2017年同期接受审计，只用了不到1个月的时间。

“审计提速，多亏了‘三账一表’。”城口县审计局负责人介绍，这个“三账一表”是谭会山牵头建立的一个扶贫项目资金监管平台，“他不怕得罪人，顶住压力创新了这个办法。”

新一轮脱贫攻坚打响后，城口县累计投入扶贫资金超过10亿元，每年实施各类扶贫项目数

百个。但是，这些扶贫项目小、散、多，实施进度难以掌控、资金监管难度大、档案资料不同程度缺失。如何落实好这些项目、用好这些资金，是否能顺利打赢脱贫攻坚战的关键之一。如何规范管理项目资金，成了县委、县政府最不放心的件事情。

当时作为分管扶贫的副县长，谭会山深入到村社踏勘项目建设、在乡镇调研账目管理，多次组织乡镇、部门召开座谈会，最后提出要开发“脱贫攻坚项目精准管理系统”，建立扶贫项目资金县、乡、村三级监管台账和扶贫项目明细表，将所有扶贫项目资金纳入“三账一表”监管范围。

“县里、乡镇反对的人不少，连扶贫办的同志也有不同看法。”谭会山说，很多人觉得开发这样一个网络系统，管理过于严苛，让基层没有了自主权，都认为建立一个纸质“三账一表”既便捷又经济，备查就行了。

“那样的‘三账一表’就是在‘睡觉’！”谭会山坚持开发“脱贫攻坚项目精准管理系统”，让扶贫项目资金管理“活”起来，每一个项目都得以规范实施，每一笔资金都得到高效使用，实现全过程、智能化跟踪管理，让多双眼睛时时处处盯着这些项目资金，避免扶贫资金在使用上出现跑冒滴漏、暗箱操作。

虽然压力大，但谭会山还是坚持了下来。到2016年底，全县2015年以后实施的工程类扶贫项目全部纳入了“三账一表”监管平台。后来，城口县“三账一表”作为扶贫项目资金监管经验，得到市领导肯定，并于去年参加了全国扶贫项目及管理研讨会。据市扶贫办相关负责人介绍，今年7月将在城口县组织召开现场会，在全市推广运用“三账一表”扶贫项目资金监管平台。

城口县纪委负责人介绍，正因为有了“三账一表”，全县扶贫项目资金高质量运行，几年来，因扶贫项目资金违纪违法的现象就很少出现了。

“只有敢于得罪人，才能保护好干部。”谭会山说，扶贫项目资金和干部都是城口的宝贵资源，他的希望是，“贫困户小康路上一个都不落下，干部扶贫工作中一个都不倒下。”